本溪县高中2020-2021学年高一下学期6月月考

生物试卷
一、选择题：本大题共15小题，每小题2分，共30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1．科学家发现家猪（2n=38）群体中有一种染色体易位导致的变异。如图所示，易位纯合公猪体细胞无正常13、17号染色体，易位纯合公猪与多头染色体组成正常的母猪交配产生的后代均为易位杂合子。下列叙述错误的是（ ）

A．上述变异是染色体结构和数目均异常导致的

B．易位纯合公猪的初级精母细胞中含37条染色体

C．易位杂合于减数分裂会形成17个正常的四分体

D．易位杂合子有可能产生染色体组成正常的配子

2．某二倍体高等动物（2n=6）雄性个体的基因型为AaBb，其体内某细胞处于细胞分裂某时期的示意图如下。下列叙述错误的是（    ）
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A．图中所示分裂过程只发生在该动物某些器官内

B．该细胞分裂形成的配子的基因型为aBXA、AbY 、aBX、bY

C．图示细胞中有四分体，含 6 条染色体，核DNA 分子可能多于12

D．如该细胞由图示状态继续完成分裂过程，会出现均等分裂现象

3．如图为某家族的遗传系谱图，甲病相关基因用A、a表示，乙病相关基因用E、e表示，其中有一种病的基因位于X染色体上，男性人群中a基因的基因频率为1%。下列推断正确的是（　　）
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A．2号的基因型是EeXAXa
B．7号为甲病患者的可能性是1/303

C．5号的基因型是aaXEXe
D．4号与2号基因型相同的概率是2/3

4．下列对生物在遗传与变异方面的相关叙述，正确的是（    ）

A．在“性状分离比的模拟”实验中，抓取两个桶内的彩球总数可以不相等

B．诱变育种需要处理大量材料是因为基因突变具有普遍性和随机性

C．花药离体培养获得的单倍体植株自交，其后代一定不会发生性状分离

D．在“低温诱导植物染色体数目的变化”实验中，用蒸馏水冲洗以去除卡诺氏液

5．彩椒有绿椒、黄椒、红椒三种类型，其果皮色泽受三对等位基因控制。当每对等位基因都至少含有一个显性基因时彩椒为绿色，当每对等位基因都不含显性基因时彩椒为黄色，其余基因型的彩椒为红色。现用三株彩椒进行如下实验：

实验一：绿色×黄色→绿色∶红色：黄色=1：6：1 

实验二：绿色×红色→绿色∶红色∶黄色=9：22：1 

对以上杂交实验分析错误的是（    ）

A．三对等位基因的遗传遵循自由组合定律

B．实验一中红色个体可能的基因型有 4 种

C．实验二亲本红色个体隐性基因有 4 个

D．实验二子代中绿色个体纯合子比例为 0

6．下图中DNA分子片段中一条链由15N构成，另一条链由14N构成。下列有关说法正确的是（    ）
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A．DNA分子独特的空间结构使其具有特异性

B．解旋酶作用于③，DNA聚合酶作用于①

C．把此DNA放在含15N的培养液中复制n代，子代中含14N的DNA占1/2n-1
D．若该DNA分子中有2000个碱基，理论上最多可形成42000种序列

7．图1表示某二倍体哺乳动物细胞分裂过程中细胞内每条染色体上DNA含量变化，图2为该动物体内不同分裂时期的细胞模式图。综合图1和图2分析，有关说法正确的是（    ）
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A．处于图1中CD段的细胞中含有2个或4个染色体组

B．图2所示的细胞中含同源染色体的是乙和丙

C．图1所示细胞分裂完成后产生的子细胞为卵细胞或体细胞

D．图2甲细胞有丝分裂产生的子细胞遗传组成有差异

8．为使二倍体葡萄植株能结出果实较大、含糖量高的四倍体葡萄。将其茎段经秋水仙素溶液处理后扦插栽培。研究结果显示，植株中约40%的细胞染色体被诱导加倍，这种植株含有2N细胞和4N细胞，称为“嵌合体”。下列叙述正确的是（　　）

A．秋水仙素作用于有丝分裂后期，可使细胞中染色体数目加倍

B．“嵌合体”产生的原因可能是细胞的分裂不同步

C．用上述“嵌合体”进行杂交，子代为二倍体或四倍体

D．“嵌合体”产生配子过程中，部分细胞染色体联会紊乱

9．DNA甲基化是指在DNA甲基化转移酶（如DNMT3蛋白）的作用下，在DNA某些区域结合一个甲基基团（如下图所示）。大量研究表明，DNA甲基化能引起DNA与蛋白质相互作用方式的改变，从而控制基因表达。这种DNA甲基化修饰可以遗传给后代。下列说法错误的是（    ）
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A．DNA片段甲基化不影响碱基对的排列顺序，但可能影响生物的性状

B．DNA的甲基化不改变碱基互补配对规律
C．DNA甲基化不会影响DNA的半保留复制

D．DNA片段甲基化可能导致相关的基因发生突变

10．表观遗传是指生物体基因的碱基序列保持不变，但基因表达和表型发生可遗传变化的现象。下列能体现表观遗传的是（　　）

A．都不患色盲的两人所生的后代却可能患色盲，因为母亲的遗传信息中携带了色盲基因

B．同卵双生的两人在同样的环境中长大后，他们在性格、健康等方面却会有较大的差异

C．龙生九子，各有不同，同一对父母生出来的多个子女在长相上各不相同

D．父母均正常，后代因控制血红蛋白分子合成的基因结构改变而患上镰状细胞贫血

11．染色体上的等位基因可经某种限制性内切酶切割后形成相对独立的DNA片段，用凝胶电泳的方法分离酶切后的等位基因，并与探针杂交后可显示出不同的带谱。现有一对夫妇生了两个孩子，其中4号患有某遗传病。图乙是对甲图中1~4进行相关基因检测的结果。下列推断错误的是（　　）
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A．长度为7．0单位的DNA片段是该致病基因，且位于常染色体上

B．3号个体的基因型与父亲基因型相同的概率为2/3

C．3号个体与该病的基因携带者结婚，生一个患病孩子的概率为1/4

D．等位基因不仅体现在碱基序列不同上，其长度也不尽相同

12．图示为某单基因遗传病的系谱图，已知Ⅲ1无该病的致病基因，致病基因也不位于X、Y染色体的同源区段上，且不考虑突变。下列分析正确的是（　　）

A．该系谱图中所有表现型正常的个体不含该病的致病基因

B．根据该家族系谱图可以调查该遗传病在群体中的发病率

C．禁止近亲结婚可有效减少该种遗传病在人群中的发病率

D．人群中该致病基因频率与男性群体中患该病的概率相同

13．安哥拉兔体色的遗传受一对等位基因S（黑色）和s（白色）控制，某个安哥拉兔平衡种群中S和s的基因频率各占一半，现逐代人工选择，淘汰白色兔子。有关说法错误的是（　　）

A．选择前，安哥拉兔与其生活的环境协同进化，逐渐形成稳定的基因频率

B．选择前，兔群随机交配，黑色纯合子的比例不发生变化

C．经过两代选择后，S基因的基因频率变为3/4

D．选择后，兔群中基因型频率发生改变，说明兔群在不断进化

14．野生大豆花的结构、传粉方式与豌豆相同，果实成熟后，豆荚受到微小外力就会“炸裂”，将大豆种子弹射出去。豆荚是否易“炸裂”受A/a基因控制，含a基因的豆荚经轻微碰触就会“炸裂”。因城镇开发建设，野生大豆种群被分隔在多个互不相连的地块中（碎片化）。下列有关叙述错误的是（　　）

A．地块碎片化前，不同基因组成的野生大豆植株间可以进行基因交流

B．自然选择对不同地块野生大豆种群基因频率改变所起作用可能有差别

C．调控豆荚易“炸裂”的a基因在不同野生大豆种群中的频率都非常高

D．在野生大豆种群中选育高产抗病品种时，A基因的频率也会随之升高

15．根据现代生物进化理论，下列关于种群基因频率的叙述，正确的是（    ）

A．环境变化一定导致种群基因频率变化

B．若进化过程中种群数量长期保持稳定，则基因频率不变

C．即使种群存在某些个体致死现象，基因频率也不一定改变

D．有性生殖下的基因重组能直接改变基因频率而加快了进化的进程

二、选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分。每小题有一个或者多个选项符合题目要求，全部选对得3分，选对但不全得1分，有选错的得0分。
16．甲、乙、丙是某二倍体动物的3个正常细胞，其染色单体数分别为0、2N、4N，下列说法不正确的是（　　）

A．甲细胞中的染色体数目可能最多

B．乙细胞中染色体可能正向细胞两极移动

C．丙细胞中可能有同源染色体分离发生

D．甲、乙、丙可能都在进行有丝分裂

17．下图为某高等动物（基因型为 AaBb）细胞减数分裂不同时期的模式图，①和②是相互交换的染色体片段。下列叙述错误的是（　　）
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A．图甲有 4 条染色体，4 条染色单体，6 个 DNA 分子

B．图甲和图乙可能来自同一个精原细胞

C．图甲细胞的基因组成可能为 AABBB

D．若图乙表示精细胞，需变形后才具有受精能力

18．一个基因型为AaXbY的精原细胞，在减数分裂过程中，由于染色体分配紊乱，产生了一个aXbXbY的精细胞，则同时产生的其它精细胞的基因型有（    ）

A．aY
B．aXb
C．aXbXb
D．A

19．下列有关生物变异、育种、生物多样性和进化的叙述中，不正确的是（　　）

A．用秋水仙素处理单倍体幼苗均能得到纯合子

B．新物种的形成通常要经过突变和基因重组、自然选择及隔离三个基本环节

C．用基因型为DdTt的植株进行单倍体育种，所得到的种自交后代约有1/4为纯合子

D．蜂鸟细长的喙与倒挂金钟的筒状花萼是它们长期协同进化形成的相互适应的特征

20．下图甲为某哺乳动物的细胞分裂图像，乙为该细胞分裂时相关物质或结构数量变化的部分曲线图。下列有关叙述错误的是（    ）
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A．甲图细胞发生的变异是基因突变，细胞中含有两个四分体

B．若发生有丝分裂，则乙图Ⅰ和Ⅱ时期中，细胞内都存在A基因

C．乙图中曲线变化可表示减数分裂某段时期染色单体数的变化

D．若乙图表示产生精原细胞的分裂过程中染色体组的数目变化，则a值为1

三、非选择题：本题包括5小题，共55分。
21.（12分，每空2分）玉米籽粒黄色基因T与白色基因t是位于9号染色体上的一对等位基因，已知无正常9号染色体的花粉不能参与受精作用。现有基因型为Tt的黄色籽粒植株A，其细胞中9号染色体如图1。
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（1）为了确定植株A的T基因位于正常染色体还是异常染色体上，用植株A进行自交实验获得F1，若F1表现型及比例为____________，则T基因位于异常染色体上；若F1表现型及比例为____________，则T基因位于正常染色体上。

（2）若植株A中T基因位于异常染色体上，以植株A为父本进行测交产生图2所示个体植株B，其变异类型为____________，请从减数分裂的角度分析植株B产生的原因____________。

（3）若图2的植株B能正常进行减数分裂，其能产生的精子种类及比例为____________，与正常白色籽粒玉米（为母本）杂交后代的表现型及比例为____________。

22．（7分，除特殊说明外每空2分）紫罗兰花是两性花，单瓣花和重瓣花由一对基因A、a决定控制的一对相对性状。研究人员用一株单瓣紫罗兰进行遗传实验，实验过程及结果如下图。请回答下列问题。

[image: image9.png]Fi

o

B2
! = !
BREFZ EHREZ

(50%) (50%)

®

Blix2z ERESZ
(50%) (50%)







（1）___（1分）为显性性状，判断的依据是_________

（2）单瓣紫罗兰自交，F1、F2都出现单瓣紫罗兰和重瓣紫罗兰且比例为1：1。对此现象的解释，同学们做出了不同的假设。

①甲同学认为：出现上述现象是因为杂合子致死导致的。你认同这种说法吗？请说明理由：_________________________________________________________________________。

②乙同学认为：紫罗兰产生的雌配子育性正常，但带有A基因的花粉致死。请设计实验验证乙同学的假设（要求写出实验的杂交组合，并预期实验结果）____________________________________________________________________________________________                                                                      __。

23．（10分，除特殊说明外每空2分）如图1为细胞基因表达的过程，据图1回答：
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（1）能够将遗传信息从细胞核传递至细胞质的是______（填标号）（1分）。

（2）图1中含有五碳糖的物质有______（填标号）；图1中⑤所运载的氨基酸是___。（密码子：AUG-甲硫氨酸、GCU-丙氨酸、AAG-赖氨酸、UUC-苯丙氨酸）（1分）
（3）研究者用某一生长素类似物处理离体培养的细胞，得到结果如下表：

	细胞内物质含量比值
	处理前
	处理后

	DNA：RNA：蛋白质
	1：3．1：12．4
	1：5．4：21．6


据此分析，此药物作用于细胞的分子机制是：通过促进______过程，影响基因的表达。

（4）某植物的花色受两对基因（自由组合）A/a、B/b控制，这两对基因与花色的关系如图2所示，此外，a基因对于B基因的表达有抑制作用。由图知基因控制性状的方式是：____________。现将基因型为AABB的个体与基因型为aabb的个体杂交得到F1，则F1的自交后代中花色的表现型及比例是____________。

24．（14分，每空2分）黑腹果蝇因其易于培育，生活史短，所以被广泛用作遗传和演化的室内外研究材料，其在室温下不到两周，就可培育完成。黑腹果蝇作为一种常见的模式生物，已经大量使用在遗传学和发育生物学的研究上。果蝇的黑身、灰身性状由一对等位基因（B、b）控制。以下为两个相关实验，请分析并回答：

实验一：黑身雌蝇甲与灰身雄蝇乙杂交，F1全为灰身，F1随机交配，F2雌雄果蝇表型比均为灰身：黑身=3：1。

（1）果蝇体色杂交实验中，F1的后代重新出现黑身的现象叫做______________；F2的灰身果蝇中，杂合子占_______________。

（2）若一大群果蝇随机交配，后代有9900只灰身果蝇和100只黑身果蝇，则后代中Bb的基因型频率为____________。若该群体置于天然黑色环境中，灰身果蝇的比例会____________，这是___________的结果。

实验二：另一对同源染色体上的等位基因（R、r）会影响黑身果蝇的体色深度。黑身雌蝇丙（基因型同甲）与灰身雄蝇丁杂交，F1全为灰身，F1随机交配，F2表型比为：雌蝇中灰身：黑身=3：1；雄蝇中灰身：黑身：深黑身=6：1：1。

（3）该实验中雄蝇丁的基因型为___________，F2中灰身雄蝇共________种基因型。

25．（12分，除特殊说明外每空2分）红鲫和鲤鱼都是二倍体淡水鱼。为培育优良的淡水鱼新品种，科研人员进行了杂交实验。请回答问题。

（1）红鲫与鲤鱼不是同一物种，自然条件下存在____________。（1分）
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（2）人工培育红鲫与鲤鱼进行远缘杂交时，发现F1和偶然得到的F2都是二倍体杂交鱼，但在F3中出现了四倍体鲫鲤。推测其原因可能是F2的雌雄个体均产生了含________（1分）个染色体组的配子，随机结合后产生的F3中便出现了四倍体鲫鲤。研究人员观察四倍体鲫鲤有丝分裂中期的装片时，发现其染色体由________组成，验证了上述推测。

（3）雌核二倍体是指灭活的精子激活卵细胞发育成的后代。图中经辐射处理的精子中染色体断裂失活，这属于_______变异。

（4）为培育出具有生长速度快、抗逆性强等优点的改良四倍体鲫鲤，科研人员诱导F3的四倍体鲫鲤进行减数分裂，其同源染色体________后，形成了含有两个染色体组的配子。诱导形成雌核二倍体后，雌核二倍体仍能形成含有两个染色体组的卵细胞，可能是减数第一次分裂时________的形成受到抑制，导致同源染色体未分离。

（5）改良的四倍体鲫鲤与红鲫是否属于同一物种？请说出你的观点，并加以验证____________。
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生物试卷参考答案

一、选择题：本大题共15小题，每小题2分，共30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1．B   2．C   3．B   4．A   5．B   6．B   7．D   8．B   9．D   10．B   11．B

12．A   13．D   14．A    15．C  

二、选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分。每小题有一个或者多个选项符合题目要求，全部选对得3分，选对但不全得1分，有选错的得0分。

16．BD   17．AC   18．AD   19．AC   20．ABD

三、非选择题：本题包括5小题，共55分。

21．黄籽粒∶白籽粒=1∶1    全为黄籽粒    染色体（数目）变异    植株A在减数分裂产生精子的过程中9号同源染色体未分离    T∶t∶tt∶Tt=1∶2∶1∶2    黄籽粒∶白籽粒=2∶3    

22．单瓣花    单瓣紫罗兰自交发生了性状分离    不认同。若杂合子致死成立，则单瓣紫罗兰均为纯合子，其自交后代不会发生性状分离    以单瓣紫罗兰为母本，重瓣紫罗兰为父本进行杂交，后代出现1：1的性状分离比；以单瓣紫罗兰为父本，重瓣紫罗兰为母本进行杂交，后代表现型全为重瓣紫罗兰    

23．②    ①②③⑤    苯丙氨酸    转录和翻译    基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状    白：粉：红=4：9：3    

24．性状分离    2/3    18%    下降    自然选择    BBXrY    4    

25．生殖隔离    两    两套红鲫和两套鲤鱼的染色体    染色体结构    联会和分离    纺锤体    不属于同一物种。人工诱导改良的四倍体鲫鲤与红鲫进行杂交实验，杂交后代产生的三倍体由于减数分裂联会紊乱而不育。因此改良的四倍体鲫鲤与红鲫存在生殖隔离，不属于同一物种。    


